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COMUNE DI GALATINA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 DICEMBRE 2019 
 

PUNTO 5 O.D.G. (ORD. DEL GIORNO AGGIUNTIVO) 
 
APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO DELL’ESERCIZIO 2022 AI SENSI 
DELL’ART. 11-BIS DEL D.LGS. N. 118/2011. 
 
PRESIDENTE – Prego Sindaco.  
 
SINDACO - Grazie Presidente. Come sappiamo, gli enti con popolazione superiore a 5000 
abitanti devono procedere all'approvazione del bilancio consolidato con i propri enti ed 
organismi strumentali, aziende, società controllate e partecipate. La mancata approvazione del 
bilancio consolidato comporta per gli enti il divieto previsto dall'Art. 9 comma 1 del decreto 
legislativo 113 del 2016 di procedere ad assunzione di personale a qualsiasi titolo fino a quando 
non abbiano adempiuto. Tale documento contabile ha carattere consuntivo e rappresenta il 
risultato economico, patrimoniale e finanziario del gruppo amministratore pubblica, previa 
eliminazione dei rapporti che hanno prodotto effetti soltanto all'interno del gruppo al fine di 
rappresentare una transazione effettuata con soggetti esterni al gruppo stesso. Quindi 
nell'ambito del gruppo amministrazione pubblica del Comune di Galatina, come definito con 
deliberazione della Giunta comunale n. 270 del 10 luglio del 2023, sono state individuate le 
realtà i cui dati contabili in base a quanto previsto dalla normativa in materia devono essere presi 
in considerazione per l'elaborazione del bilancio consolidato che deve essere redatto dal 
Comune in quanto capogruppo. Nella fattispecie il consolidamento avviene con il consorzio Asi 
Lecce con il metodo proporzionale e quindi per un importo proporzionale alla quota di 
partecipazione, mentre con l'istituto Immacolata il consolidamento avviene con il metodo 
integrale e quindi per l'intero importo delle voci contabili. A decorrere dal 2021 lo schema di 
bilancio consolidato recepisce le modifiche apportate con il quattordicesimo decreto correttivo e 
la contabilità armonizzata, ossia il decreto ministeriale primo settembre 2021. Il bilancio 
consolidato al 31 dicembre del 2022 evidenzia un risultato di esercizio positivo.   
  
PRESIDENTE – Prego Segretario.   
  
SEGRETARIO – Nel riquadro inserito nel dispositivo, il secondo riquadro nel quale al punto 3 
si dà atto dello stato patrimoniale, c'è stato un errore di scrittura. Lo stato patrimoniale netto è 
di 47..653.602,42 esposto nella parte discorsiva e non i 44.719.401,97 come risulta dallo 
specchietto. È solo stato un refuso perché l'importo è correttamente esposto nella parte 
narrativa.   
  
CONSIGLIERE AMANTE – Segretario, chiedo scusa, non mi è chiaro. Il patrimonio netto 
consolidato è quello che viene rettificato?   
  
SEGRETARIO – Sì sì, perché l'importo è esposto nella parte narrativa del punto 3 ma è 
riportato erroneamente con un altro importo nello specchietto.   
  
CONSIGLIERE AMANTE – Quindi il patrimonio netto consolidato non è…   
  
SEGRETARIO - 44 milioni…   
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CONSIGLIERE AMANTE – Diventa 47 da quello che mi dice. Quindi non è la differenza fra 
45 e 957?   
  
SEGRETARIO – Allora, no, mi rettifica, è giusto il 44 e non il 47 milioni.   
  
CONSIGLIERE AMANTE – Infatti.  
 
SEGRETARIO – Quindi nella parte discorsiva va riportato 44 milioni e non i 47 che sono 
stati…   
  
PRESIDENTE – La differenza effettivamente.   
  
SEGRETARIO – La differenza è corretta.   
  
CONSIGLIERE AMANTE – Altrimenti sarebbe aumentato, è evidente. A proposito, se è 
possibile…   
  
PRESIDENTE – È aperta la discussione.   
  
CONSIGLIERE AMANTE – A beneficio di tutti, se possiamo invitare il dottore Patera a 
illustrare in maniera breve i due prospetti, il risultato dell’esercizio di gruppo e il risultato 
dell’esercizio di pertinenza di terzi. Veramente in maniera breve, ma giusto per… perché da una 
prima lettura si potrebbe interpretarlo in maniera eccessivamente negativa e senza nulla togliere 
alle informazioni precise e puntuale che ha dato il Sindaco in prima istanza.  
 
PRESIDENTE – Prego dottore.   
  
DOTT. PATERA – Grazie Presidente. Buongiorno a tutti. Il discorso dei due prospetti, quindi 
con l’evidenza del risultato di esercizio di pertinenza di terzi e il patrimonio netto di pertinenza 
di terzi è proprio una modifica che è stata introdotta con il D.M. del primo settembre 2021. 
Laddove praticamente avviene il consolidamento in maniera integrale, quindi per quelli enti, 
aziende, organismi nel quale il Comune di Galatina consolida in maniera integrale, nella 
fattispecie l’istituto Immacolata, le modifiche introdotte prevedono che per il risultato 
d'esercizio e il patrimonio netto di gruppo si vada a sottrarre o meglio si vada ad evidenziare il 
risultato di queste due componenti conseguite appunto dagli enti con i quali si consolida in 
maniera integrale. Nella fattispecie il meno 1.192.000 attiene al risultato di esercizio dell'istituto 
Immacolata e il meno 957.000 euro del patrimonio attiene appunto alla consistenza patrimoniale 
dell'istituto Immacolata. Questo prevede il D.M. e quindi questo è stato fatto.   
  
PRESIDENTE – Grazie dottore. Ci sono interventi? Passiamo alle dichiarazioni di voto.   
  
CONSIGLIERE AMANTE – Per dichiarazione di voto, ringrazio il dottore Patera, era giusto 
per capire se incidesse sul bilancio dell’Asi, che sappiamo ha delle problematiche, anche se mi 
risulta sia comunque un risultato di esercizio positivo. Per questo ho ritenuto che fosse 
necessario il suo chiarimento e per me lo è stato. Detto questo, nulla da dire sulla costruzione 
ovviamente dell'ordine del giorno e così sulla costruzione del bilancio, ma il mio voto è di 
astensione rispetto a questo argomento.   
  
PRESIDENTE – Ci sono altre dichiarazioni di voto? Passerei alla votazione, chi è favorevole?   
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VOTAZIONE 
FAVOREVOLI - 
ASTENUTI – 3 

 
PRESIDENTE – Per l’immediata esecutività.   
  

VOTAZIONE 
FAVOREVOLI - 
ASTENUTI – 3 

  


